



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 963 期

(2026 年 1 月 19 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、印度尼西亚对中国武钢集团有限公司热轧板卷作出反倾销初裁	1
2、巴西对华酚醛树脂发起反倾销调查	1
3、捷克通报中国特定凝胶指甲油产品不合规	2
4、法国通报中国特定夹克产品不合规	2
5、英国通报中国特定潜水设备产品不合规	2
6、克罗地亚通报中国特定电动咖啡研磨机产品不合规	2
7、瑞典通报中国特定小夜灯产品不合规	3

二、境外安全风险预警

1、海外风险警报，巨大基因跃迁病毒突袭奥地利	3
2、中国总领馆提醒在明尼苏达州中国公民加强安全防范	4
3、智利森林火灾已致 16 人死亡，两大区进入灾难状态	4
4、危地马拉监狱骚乱引发暴力事态，全国停课一天	5

三、全球经贸动态

1、欧洲多国批评美加征关税，或采取反制措施	5
2、南共市与欧盟签署自贸协定，能否生效仍存不确定性	7
3、中美将在世界经济论坛年会期间继续磋商	7
4、美通胀与关税压力仍需警惕	8

一、对华经贸摩擦案件

1、印度尼西亚对中国武钢集团有限公司热轧板卷作出反倾销初裁

2026年1月13日，印度尼西亚反倾销委员会发布公告，对中国武汉钢铁有限公司（Wuhan Iron and Steel Co., Ltd.）生产的铁或非合金钢热轧板卷（Hot Rolled Coil）作出反倾销肯定性初裁，建议印度尼西亚贸易部对武汉钢铁有限公司以从价税17.55%或从量税95.02美元/公吨计征临时反倾销税，措施有效期为：1. 四个月（实际临时反倾销税等于建议的反倾销税）；2. 六个月或九个月（实际临时反倾销税低于建议的反倾销税）。涉案产品的印尼税号为7208.10.00、7208.25.00、7208.26.00、7208.27.11、7208.27.19、7208.27.91、7208.27.99、7208.36.00、7208.37.00、7208.38.00、7208.39.10、7208.39.20、7208.39.30、7208.39.40、7208.39.90、7208.90.10、7208.90.20和7208.90.90。2025年9月1日，印尼反倾销委员会对原产于中国武钢集团有限公司的铁或非合金钢热轧板卷启动反倾销调查。

2、巴西对华酚醛树脂发起反倾销调查

2026年1月16日，巴西发展、工业、贸易和服务部外贸秘书处发布2026年第2号公告，应巴西国内企业ASK Crios Produtos Químicos Ltda于2025年4月29日提交的申请，对原产于中国的酚醛树脂（葡萄牙语：resinas fenólicas）发起反倾销调查。涉案

产品的南共市税号为 3909.40.11、3909.40.19、3909.40.91 及 3909.40.99。本案倾销调查期为 2024 年 1 月至 2024 年 12 月，损害调查期为 2020 年 1 月至 2024 年 12 月。公告自发布之日起生效。

3、捷克通报中国特定凝胶指甲油产品不合规

根据欧盟非食品类快速预警系统 (RAPEX) 发布的通报，CR CAIRUO 品牌凝胶指甲油违反《化妆品法规》，存在化学危害风险，捷克通报将销毁相关产品。预警编号 SR/04528/25。

4、法国通报中国特定夹克产品不合规

根据欧盟非食品类快速预警系统 (RAPEX) 发布的通报，Shein 品牌夹克违反《持久性有机污染物 (POP) 法规》《欧盟 REACH 法规》《通用产品安全法规》，存在化学危害、污染环境风险，法国通报将相关产品下线，并向消费者发出警告。预警编号 SR/00034/26。

5、英国通报中国特定潜水设备产品不合规

根据欧盟非食品类快速预警系统 (RAPEX) 发布的通报，SMACO 品牌潜水设备违反《个人防护装备 (PPE) 法规》，存在溺水风险，英国通报将相关产品下线并召回。预警编号 SR/00008/26。

6、克罗地亚通报中国特定电动咖啡研磨机产品不合规

根据欧盟非食品类快速预警系统 (RAPEX) 发布的通报，Switch ON

品牌电动咖啡研磨机违反《低电压指令》，存在电击风险，克罗地亚通报禁止销售相关产品，要求退市，并向消费者发出警告。预警编号 OR/00169/25。

7、瑞典通报中国特定小夜灯产品不合规

根据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，IZOXIS 品牌小夜灯违反《RoHS 2 指令》，存在环境污染风险，瑞典通报要求相关产品退市。预警编号 SR/00004/26。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、海外风险警报，巨大基因跃迁病毒突袭奥地利

2026 年 1 月 18 日，据奥地利媒体报道，最新变异新冠病毒毒株 BA. 3. 2 正在奥地利传播。如何才能判断咳嗽和发烧背后是否是新冠；突然喉咙发痒、头痛欲裂、身体沉重无力——这只是普通感冒、流感，还是新冠；随着新变异株 BA. 3. 2 的出现，这种不确定性再次回来了。这条奥密克戎亚分支因绰号“蝉（Cicada）”而为人所知，长期以来一直在“地下”悄然传播，如今在多个国家被越来越多地检测到，奥地利也未能幸免。自 2025 年底以来，该变异株就已在奥地利的污水监测中出现。判断是否为新冠感染最可靠的方法仍然是进行新冠检测。

不过快速抗原检测的灵敏度依然不算高，也就是说，如果检测呈阳性，那肯定是新冠；但如果是阴性，仍然有可能已经感染。

2、中国总领馆提醒在明尼苏达州中国公民加强安全防范

2026年1月16日，据中国驻芝加哥总领事馆消息，明尼苏达州多地正持续开展执法行动。中国驻芝加哥总领事馆提醒当地中国公民密切关注官方公告及媒体报道，随身携带有效身份证件，切实提高安全意识，加强安全防范，远离集会场所、人员聚集区域或治安不佳地区，避免夜间或单独出行。

3、智利森林火灾已致16人死亡，两大赛区进入灾难状态

2026年1月18日，智利总统博里奇在社交媒体上发文宣布，智利比奥比奥大区与纽夫莱大区因严重森林火灾进入灾难状态，批准使用一切必要资源灭火。智利公共安全部长科尔德罗当天在新闻发布会上说，两地火灾已造成至少16人死亡。根据智利国家森林管理公司的公告，截至当地时间18日9时30分，该国共有24起未扑灭的森林火灾，其中9起发生在纽夫莱大区，3起发生在比奥比奥大区。影响范围最大的一起火灾发生在纽夫莱大区兰基尔市，过火面积达2200公顷。智利国家灾难预防和响应中心主任阿莉西亚·塞夫里安当天表示，比奥比奥大区彭科市受灾最严重的社区已有至少3万人被迫撤离，目前还未统计出房屋受损情况。

4、危地马拉监狱骚乱引发暴力事态，全国停课一天

2026年1月18日，危地马拉教育部宣布，因监狱骚乱引发持续暴力事态，全国范围教育机构19日停课一天，以保障学生和教职员安全。另据了解，该国首都危地马拉城的政府官员已取消原定于18日举行的文娱活动。危地马拉此波暴力事态起源于17日三所监狱发生大规模骚乱。危地马拉警察总署18日上午宣布，已重新控制位于埃斯昆特拉省的“复兴一号”监狱，并控制了正在服刑的黑帮组织“18街帮”大头目“洛沃”。据悉，“复兴一号”监狱恢复秩序后，全国多地发生针对警察的武装袭击。内政部长马尔科·安东尼奥·比列达18日说，至少7名警员遇害，另有10名警员受伤。他强调，政府不会同黑帮成员谈判。警方说，不排除黑帮成员袭击平民的可能性，建议民众避免外出。2025年10月，20名与“18街帮”有关的囚犯越狱，导致危地马拉时任内政部长及两名副部长辞职。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、欧洲多国批评美加征关税，或采取反制措施

2026年1月19日，据新华社消息，美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税。欧洲多国对此予以批

评，并表示可能采取反制措施。据法国媒体 18 日报道，法国总统马克龙当天表示，若特朗普威胁加征关税的计划付诸实施，他将持续与欧洲各国领导人沟通协调，并要求欧盟启动反胁迫工具。报道还说，反胁迫工具的启动需经欧盟成员国以“合格多数”表决通过，其措施包括冻结相关方面进入欧洲市场的准入资格，以及阻止部分投资活动等。丹麦、芬兰、法国、德国、荷兰、挪威、瑞典和英国共同签署了这份声明。挪威首相斯特勒在接受挪威广播公司采访时说：“我们应该非常谨慎，避免贸易战失控。我认为没有人会从中受益。”格陵兰岛是世界第一大岛，也是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。特朗普多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。丹麦等欧洲国家对此强烈反对。近日，挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰等欧洲国家宣布向格陵兰岛派兵，参加由丹麦在该岛发起的“北极耐力”军事演习。特朗普 17 日在社交媒体上宣布，将从 2 月 1 日起对来自丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征 10% 关税，并宣称加征关税的税率将从 6 月 1 日起提高至 25%，直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。一些没有被美国政府点名加征关税的欧洲国家也对美国提出批评。爱尔兰外交贸易部长海伦·麦肯蒂 18 日表示，特朗普就格陵兰岛问题发表的有关声明，尤其是决定对部分欧盟成员国、英国和挪威加征关税的做法“完全不可接受且令人深感遗憾”。克罗地亚政府 18 日在

一份声明中批评特朗普政府对欧洲 8 国加征关税，指出这将破坏欧美贸易平衡并削弱跨大西洋伙伴关系。

2、南共市与欧盟签署自贸协定，能否生效仍存不确定性

据新华社报道，在历经超过 25 年的马拉松式谈判后，南方共同市场（南共市）与欧盟 17 日在巴拉圭首都亚松森正式签署自由贸易协定。在全球地缘政治紧张与贸易保护主义抬头背景下，这份自贸协定标志着南共市与欧盟向创建世界最大自贸区之一的方向迈出关键一步，展现双方维护开放、交流与合作的立场。不过，这份自贸协定签署后，还需各国议会批准才能生效。分析人士认为，考虑到欧盟内部一些国家持强硬反对立场等因素，该协定批准流程或在欧盟成员国议会和欧洲议会遭遇阻力，最终生效仍然存在不确定性。欧洲议会对欧盟委员会发起的不信任动议则给自贸协定顺利实施的前景带来新的不确定性。欧洲议会将于 19 日就针对欧盟委员会的不信任动议展开辩论，并于 22 日进行表决。不信任动议一旦表决通过，欧盟委员会须整体辞职，这将给自贸协定的推进带来阻力。巴西米纳斯吉拉斯联邦大学公共政策教授若昂·罗梅罗认为，自贸协定的最终生效不仅将取决于各方能否在诸多利益冲突中找到平衡点，还取决于各方能否在维护自由贸易原则的同时在全球格局中找到共同的战略锚点。

3、中美将在世界经济论坛年会期间继续磋商

据新华社报道，乌克兰谈判代表团团长、乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫 18 日在社交媒体发文说，乌美谈判团队同意在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛 2026 年年会期间就美国对乌安全保障协议和乌经济繁荣协议进行磋商。据乌克兰媒体报道，乌方代表团 17 日抵达美国与美方举行磋商。乌梅罗夫说，双方团队重点讨论了落实上述两份协议的实际机制。美方谈判代表包括总统特使威特科夫、总统特朗普的女婿库什纳、陆军部长德里斯科尔和白宫高级顾问乔希·格伦鲍姆。乌克兰总统泽连斯基当晚在视频讲话中说，乌梅罗夫已向他汇报与美方磋商情况。“（乌美）双方已进行多轮磋商，目前正在就结束战争所需的协议文件开展工作”。泽连斯基 16 日在基辅表示，如果乌美代表团在美国进行的磋商能最终敲定美国对乌安全保障协议和乌克兰经济繁荣协议，那么他和特朗普有望在达沃斯签署这两份协议，但前提是美方需提供永久安全保障，且乌方能够获得实质性金融支持。

4、美通胀与关税压力仍需警惕

2026 年 1 月 14 日，据国际商报消息，美国联邦储备委员会发布最新全国经济形势调查报告（即“褐皮书”）。报告显示，美国经济整体呈现轻微至温和改善态势，多数地区对未来经济增长持温和乐观预期。该报告基于全美 12 家联邦储备银行的调查数据编制，是美联储制定货币政策的重要参考依据。从区域经济表现看，12 个联邦储备区中，8 个地区经济活动呈现轻微至温和扩张，3 个地区无显著变

化，仅 1 个地区出现温和下滑。消费市场成为经济增长的关键支撑：多数地区银行反馈，受假日购物季提振，消费者支出实现轻微至温和增长。分行业观察，制造业活动表现分化，非金融服务业需求总体稳定且小幅增长，农业领域则保持大体平稳。就业与物价层面，报告显示当前劳动力市场总体平稳，12 个地区中有 8 个招聘活动无显著变动，工资水平呈温和增长态势，多个地区反馈薪资涨幅已回落至正常区间。物价走势相对温和，绝大多数地区价格以温和节奏上涨，仅 2 个地区报告价格小幅上行。值得关注的是，虽然通胀有所降温，但关税引发的成本压力已成为共性挑战，部分企业已开始将关税相关成本转嫁至消费者，仅零售、餐饮等价格敏感型行业暂未转嫁成本。尽管美国劳工统计局此前公布的 2025 年 12 月消费者价格指数（CPI）数据显示通胀有所回落，当月 CPI 同比上涨 2.7%，核心 CPI 同比上涨 2.6%，但多位美联储官员对进一步降息仍持谨慎态度。背后原因主要有两方面：一是当前通胀水平仍高于美联储设定的 2% 长期目标；二是特朗普政府的关税政策可能持续带来价格上行压力。分析指出，2025 年末关税对通胀的推升作用相对温和，主要得益于企业库存的缓冲效应；但随着库存逐步消耗，关税政策对通胀的潜在影响仍需保持警惕。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523